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Erfahrungen in Grundschule und Kindergarten haben gezeigt, wie wichtig es für die Sprachkompetenz ist, nicht nur die Nomen zu kennen, sondern auch die dazu gehörigen Artikel zu beherrschen.

Nomen müssen mit ihren Artikeln in den unterschiedlichen Fällen immer wieder geübt werden. Dabei sollten die Kinder möglichst viel Spaß und vor allem Erfolg haben, denn nach Erfolgserlebnissen sind sie hoch motiviert. Das erlangte Können bietet ihnen zudem die Chance, aktiv und erfolgreich am Schulunterricht teilzunehmen.

Die Arbeit mit Nomen und den sie begleitenden Artikeln sollte deshalb ein fester Bestandteil der  Sprachförderung sein. Spiel​​vor​schläge und Kopiervorlagen der Mappen sind entstanden, weil Kinder am leichtesten im Spiel lernen. Die Ein​beziehung von Farben beim Spielen und Sprechen erleichtert den Kindern das Erlernen der Artikel.

Grundlegende Vorschläge für Spiele mit Gegenständen bereiten auf die Arbeit mit den Bildkarten der Mappen vor. Alle Spiele – sowohl mit Gegenständen als auch mit Bildkarten – bieten die Möglichkeit, Nomen in einfachen, aber richtigen Sätzen häufig zu hören und vor allem selbst zu sprechen. Der richtige Gebrauch der Artikel wird den Kindern somit geläufig und kann allmählich in den aktiven Wortschatz übergehen. 
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Die einfachen, klaren Illustrationen der Bildkarten sprechen die Kinder an und laden zum Tun ein: zum eigenen farblichen Gestalten ebenso wie zum interaktiven Spiel mit anderen, beides am besten begleitet von Satzmustern, die das eigene Handeln kommentieren. Auf den Rückseiten der Kopiervorlagen finden sich die Lernwörter der Spiele, eine kurze Übersicht zum grammatischen Phänomen, die Beschreibung von Spielvorbereitung und Spielregel sowie die zu übenden Sprech​muster und viele hilfreiche Tipps.

Alle beschriebenen Spiele sind in mehrjähriger Förderarbeit in Kindergarten und Grund​schule erprobt worden. Der Einsatz von „Artikelfarben“ wird u. a. an der GGS Waldschule in Bochum erfolgreich praktiziert.

Zu jeder Mappe ist eine CD-Rom erhältlich mit allen Bildern der Mappe und Blankovorlagen für Lottos, Dominos, Memos und Quartette zum Erstellen eigener Spiele für den speziellen Bedarf.

Weitere Informationen unter: http://media.goethe.de/ins/gr/ath/senff%20neu.pdf und www.schubi.com

SCHUBI Lernmedien AG, Doris Senff


Spielen und Sprechen  Spiel�zeug, Schulsachen, Nahrungsmittel (2007)   


Spielen und Sprechen  Körper, Kleidung, Haus (2008) 


Spielen und Sprechen  Natur, Tiere, Pflanzen (2009)


Mit Lottos, Dominos, Memos und Quartetten Deutsch lernen


Materialien zur Sprachförderung auch für Deutsch als Fremdsprache 


Inhalt jeder Mappe:	


( Einführung mit zahlreichen Vorschlägen für Spiele mit Gegenständen


( 30 Seiten Spiele mit Bildkarten als Kopiervorlagen


( 6 Blankovorlagen zum Erstellen eigener Spiele


((8 fertige farbige Spiele auf Karton zum Ausschneiden

















